

關於創辦棗陽職業技術大學的設想

詹華如

棗陽地處鄂北走廊，豫南鄂北、襄樊隨州之間，在上世紀二十年代於棗北辦過興亞師範，五十年代後期創辦棗陽師範（中等），歷來就有重視教育和發展職業教育的優良傳統。一九八八年撤縣建市、棗陽在城市化、現代化的道路上，正在由縣級城市向中等城市邁進。在經濟社會全面發展的同時，如何發展高等教育，特別是創辦棗陽職業技術大學，已鄭重地提到我們的面前。

一、關於創辦棗陽職業技術大學的條件論證。

歷史發展到今天，創辦棗陽職業技術大學的種種條件是否具備或成熟呢？

（一）棗陽近幾年經濟發展迅好和未來發展趨勢。據權威部門提供的數據，二〇〇七年GDP為九七·四八億元，二〇〇八年為一二二億元，二〇〇九年為一五三·九三億元。農村人平純收入，

二〇〇七年為四三六八元，二〇〇八年為五二〇〇元，二〇〇九年為五七九五元；城鎮居民可支配收入，二〇〇七年為八〇六五元，二〇〇八年為九五二〇元，二〇〇九年為一〇三九二元。可以說，人民生活已達到小康標準。

從現實與未來的結合上來看，(1)今年一至十一月，全市規模以上工業完成總產值一二四·九億元，同比增長七八·二%；實現增加值三七·八億元，同比增長六三%；全社會固定資產投資累計完成五一·五億元，同比增長六四·一%。全市擁有「中國名牌」產品三個，「湖北名牌」產品十二個。(2)今年以來，全市建成、在建、備建項目二九五個，總投資一六九·五億元，其中過億元項目三十八個，總投資八十五億元；五千萬元至一億元，項目廿一個，總投資十二億元。其中，藍貝集團投資一·九三億元新上六萬噸啤酒生產線項目，三杰投資一億元新建年處理十五萬噸麵粉生產線

和八條麵條生產線項目等六個過億元項目已建成，年可實現產值廿三億，利稅二·一億元。(3)截至目前，棗陽市級工業園區已投資近三億元，基本貫通園區內「五縱五橫」道路，水、電、路、通訊等基礎設施基本配套到位。(4)重點培育六大產業集群，形成了三個產值過百億的產業集群、三個過五十億的產業集群。總之，決戰三年，實現翻番，奮力衝刺全省縣城經濟綜合實力二十強。

可以看出，棗陽市的經濟實力與創辦職業技術大學的要求是匹配的，是水漲船高的必然要求。

(二) 棗陽教育事業的迅猛發展需要實現大跨越。棗陽於一九五〇年代創辦了中等師範，改革開放初期創辦了棗陽和電視大學和衛校、糧校、供銷學校等一批中等技術學校，但後來由於種種原因停辦了，電大以教師進修為主，另設高中班。中小學基本普及，但高中的普及尚未驗收通過。高中畢業生近幾年的人數為：二〇〇八年是七七三四人；二〇〇九年是八二八一人；二〇一〇年是八一七〇人。即便按七〇%至八〇%升入各種大學，每年僅

棗陽市還有一千多個高中畢業生不能升學深造。加上附近縣市的同類學生，創辦棗陽職業技術大學的生源不成問題的。如果在中學普及的基礎上試為一所職業技術門類的大學，就能夠實現棗陽市教育事業發展歷程中的一次大跨越。

(三) 棗陽市的人口現狀。棗陽總人口為一一〇萬，略低於谷城、南漳、保康三縣人口的總和。由於棗陽地處鄂豫兩省的交界處，城市與農村的結合部，鐵路公路幹線交錯，經濟繁榮，貿易往來增多，城市暫住房人口也逐漸增加。加上農村大量充裕勞動力向城市轉移，市民人數亦增加較快。這種人口條件，也為發展教育特別是城市高等教育提供了基礎。

(四) 棗陽已初具中等城市規模。按照中等城市規定的人口標準，達到二十萬人即可，而現有城區人口已達廿七萬多人。經濟發展指標和市民收入、生活指標，也基本達到了中等城市規定的要求。創辦一所高等職業技術大學，是適應棗陽這座中等城市發展步伐的。應該說，創辦棗陽職業大

學，將為申報棗陽市升級為副地級中等城市又增加一個重量級砝碼。

二、關於創辦棗陽職業技術大學的設想

(五) 創辦職業技術大學是教育生態的發展需要。有專家說，應試教育有它的公平性，但也虧一部分動手能力強的學生，這些學生不善於應試，往往在高考中名落孫山。事實證明，考分低的學生，不乏動手能力強的創造者和天才者。適時讓這樣的學生升入職業技術大學，學一門或幾門科學技術，是發揮他們天資、才能的好途徑、好機會。從報端可知，一些本科大學畢業的學生找不到工作，沒辦法又回過頭來讀職業技術大學，才解決就業問題。從全國來看，綜合性大學過剩，高等技師明顯不足，這反映我們的教育生態發展不平衡，即在綜合性大學與中等職業技術學校之間，有一個環節比較弱，就是職業技術大學辦的還比較少，質量較差。職業技術大學也有它的優越之處，如費用偏低、學

制較短、就業較容易。這對學生早日踏入社會獨立謀生，減少家庭特別是困難家庭的經濟負擔，是正確的選擇。

(六) 棗陽職業技術大學的師資來源。首先，面向全省或全國，招收能夠勝任各種職業技術教學任務的教師；其次，從科研部門和各類企業的高級工程師、高級技師中招收有經驗、有專家職稱的人才做教師；再次，也可以招收退休不久、身心健康、又有技術專長的人才做教師，作為建設師資隊伍的一種過渡。還可以從其他大學或大型企業中聘用兼職教師。甚至可以在國外選招教師，為我服務。

(七) 關於職業技術大學各種教學的儀器、設備和操作車間的建設。將教學與發明創造結合起來。

(八) 關於棗陽職業技術大學的選址。可選擇在原棗陽師範或棗陽電大，作為棗陽職業技術大學的校址。亦可另選新址，建設新的校舍和配套設備。

(九) 棗陽職業技術大學設立哪些學科。可以吸收其他職業技術大學設立學科的作法，也可以與各大型企業協商，有針對性地設立學科。

(十) 棗陽職業技術大學的培養目標。為適應棗陽市和鄂西北地區的經濟、商貿等的發展，培養實用性或略微超前的高等技師或高等工程師及發明創造性人才。著眼本地，面向全國就業。

(十一) 創辦棗陽職業技術大學的步驟。大致可分為四步：第一步，由學者、教育家、社會賢達或民間先行提出創辦棗陽職業技術大學的設想和建議，進入程序；第二步，由市人大代表或市政協委員中的有識之士向「兩會」提交提案；第三步，由市委、市政府形成決策，確定校長人選，確定民辦或公辦或引進外資辦學的性質，確定辦校規劃，確定學制，報省、襄樊市批准；第四步，正式實施，解決辦學的資金籌措等一系列問題。

三、創辦棗陽職業技術大學的重 要意義

創辦棗陽技術大學，是歷史賦予棗陽人民特別是領導者的一項重大歷史使命，也將是棗陽和襄樊市教育史上的一個飛躍和奇跡。為此，我們發出自己的呼籲和聲音，供市委、市政府參考，與海內外人士共同討論和商榷。估計會有影響者如雲。

創辦棗陽技術大學，不僅對於加強物質文明建設，而且對於加強精神文明建設和政治文明建設，有著不可估量的推動作用。中國共產黨認為，培養全面發展的人，也是社會主義的本質之一，我們相信市委和政府是會慎重決策這件大事的。

棗陽在古代，是劉秀起事、龍飛白水的地方；棗陽在現代，是程克繩創建鄂豫邊區革命根據地、出過革命家黃火青、詩人亢文惠的搖籃；棗陽在當代，湖北省副省長張洪祥、賈天增是從故鄉走出來的，航天英雄聶海勝寫進了中國航天事業發展的光榮史冊。創辦棗陽職業技術大學這一創舉，將使我們無愧於輝煌歷史，無愧於發展騰飛的今天，也無愧於無限美好的未來！